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2 Egzamin maturalny z geografii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-
-geograficznych (II 1.f.6.a)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
1 cm na mapie — 0,5 km w terenie
1 cm® na mapie — 0,25 km*w terenie, stad

1 cm? _ 17 cm?®
0,25 km’ X

0,25 km?> - 17 cm?
1cm’

x = 4,25 km*

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy wykonanie pomiarow (II 2.1)

Poprawna odpowiedz:
A-D

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-
-geograficznych (II 1.f.6.a)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
1 cm na mapie — 0,5 km w terenie, stad

1 cm _ 1,9 cm
0,5 km X
_ 05km-1,9cm
1 cm

x=0,95 km =950 m

Roéznica wysokosci

271 mn.p.m. — 248 mn.p.m. =23 m
Sredni spadek strumienia

23 m: 950 m x 1000%o = 24,2%o

2 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik
1 p. — za poprawny sposob obliczenia bez poprawnego wyniku
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Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos¢ przebiegu proceséw geologicznych zewngtrznych
(12.17)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

krasowienie

Woda zawierajaca CO,, ktora krazy w szczelinach skat wapiennych, rozpuszcza wapien,
w wyniku czego szczeliny powigkszaja si¢ 1 pod powierzchnia terenu powstaja puste
przestrzenie.

1 p. — za podanie nazwy procesu oraz za opis procesu uwzgledniajacy rozpuszczanie wapieni
przez wodg zawierajaca CO; 1 poszerzanie szczelin

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji Poréwnanie obszar6w na podstawie mapy (II 1.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
— wigksze wysokosci bezwzgledne 1 wzgledne w polu J4
— obszar w polu H6 jest bezlesny, natomiast znaczna czg¢$¢ obszaru w polu J4 porastaja lasy

1 p. — za podanie réznic dotyczacych podanych kryteriow

Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji Poréwnanie obszaré6w na podstawie mapy (II 1.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Obszar pol E3/F3

— wybudowanie pasa startowego, ktory zatrzymat naturalne procesy glebotworcze 1 zmienit
obieg wody

— wyrdéwnanie terenu pod budowg pasa startowego

Obszar p6l H2/12

— przeksztatcenie rzezby terenu na skutek eksploatacji surowcow skalnych

— budowa sztucznych zbiornikdw wodnych

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow dla obu pol
1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow dla jednego pola

Zadanie 7. (0-1)

Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji zdarzen, zjawisk 1 procesow
zachodzacych w srodowisku geograficznym (111 1.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— usprawnienie ruchu samochodowego (skrocenie czasu tranzytowego przejazdu przez Krakow,
zmniejszenie korkOw w centrum miasta)

— poprawa bezpieczenstwa ruchu drogowego

— zmniejszenie hatasu i zanieczyszczenia powietrza w centrum miasta

1 p. — za podanie trzech korzysci
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Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji

Przetworzenie informacji geograficznych (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:

5° 180°
o) 1 : ;”

Sgre
7,

2 p. — za poprawne zaznaczenie trzech potudnikow
1 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch potudnikow

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji

Poréwnanie obiektow przedstawionych w zrédle informacji
geograficznej (11 1.4)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnos$ci: Warszawa, Zakopane

1 p. — za poprawne wybranie dwoch miast

Zadanie 10. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie

Znajomos¢ wydarzen geologicznych w dziejach Ziemi (I 2.24)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: paleozoiczna, kenozoiczna, mezozoiczna, kenozoiczna, paleozoiczna

2 p. — za poprawne uzupeknienie pigciu wierszy
1 p. — za poprawne uzupelnienie czterech lub trzech wierszy

Zadanie 11. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji

Na podstawie zrédta informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: 1250 m p.p.m., 2200 m p.p.m., 950 m
1 p. — za podanie poprawnych wartosci z odpowiednimi mianami

b) (0-1)
Korzystanie z informacji

Na podstawie zrodta informacji oraz wtasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)




Egzamin maturalny z geografii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: F, P, P, F

2 p. — za poprawne oznaczenie czterech zdan
1 p. — za poprawne oznaczenie trzech zdan

Zadanie 12. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrodta informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Cecha: wystepowanie dtugich, waskich, gleboko weigtych w lad zatok o stromych $cianach
Sposdb powstania:

Ten typ wybrzeza powstaje w wyniku zatopienia przez morze dawnych dolin polodowcowych.

1 p. — za podanie poprawnej cechy wybrzeza
1 p. — za poprawne wyjasnienie sposobu powstania wybrzeza

Zadanie 13. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ procesOw geologicznych zewngtrznych 1 ich
efektow rzezbotworczych (1 2.17)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: wal moreny czotowej, oz, kem

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie nazw trzech form
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie nazw dwoéch form

Zadanie 14. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos¢ zjawisk meteorologicznych, procesow
pogodotworczych i klimatotworczych (1 1.10)

Poprawna odpowiedz:

W kolejnosci (wedlug wierszy w tabeli):
bora, C

monsun, A

mistral, D

2 p. — za poprawne uzupeknienie trzech wierszy
1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy

Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji Na podstawie zrodta informacji oraz wtasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: A — umiarkowanych, B — zwrotnikowych, C — rownikowych

2 p. — za poprawne uzupetnienie trzech zdan
1 p. — za poprawne uzupetienie dwoch zdan
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Zadanie 16. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrodta informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (11 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
A. gejzeru
B. ci$nienia stupa wody nad komora

2 p. — za zaznaczenie poprawnego dokonczenia dwoch zdan
1 p. — za zaznaczenie poprawnego dokonczenia jednego zdania

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrodta informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (11 1.£.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Plyw syzygijny jest wyzszy, poniewaz spowodowany jest zsumowanym oddzialywaniem
grawitacji Ksigzyca i Stonca.

1 p. — za poprawne wyjasnienie

b) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie Zrodla informacji oraz wlasnej wiedzy
przedstawienie relacji miedzy elementami srodowiska
przyrodniczego a zyciem i dzialalno$cia cztowieka (II 3.c)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Na morzach, gdzie wystgpuja duze amplitudy ptywow, w czasie odptywu niemozliwe jest
wplywanie do portéw i wyplywanie z nich statkéw lub konieczne jest zamykanie basenow
na czas odptywu.

1 p. — za poprawna odpowiedz (uwzglednienie utrudnien w funkcjonowaniu portow podczas
odptywu)

Zadanie 18. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ uksztattowania powierzchni kontynentow (I 1.7)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Ural — A, Altaj — B, Kaukaz — E, Gory Wierchojanskie — F

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie oznaczen czterech tancuchow gorskich
b) (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie zrodta informacji oraz wtasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Pasma gorskie C i D znajduja si¢ w strefie kolizji ptyt litosfery. Lancuchy gorskie A 1 B
potozone sa poza obecnymi granicami plyt litosfery.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
¢) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrodta informacji oraz wlasnej wiedzy okreslenie
wspotzaleznosci w systemie przyrodniczym Ziemi (II 3.c)

Poprawna odpowiedz:
1-F, 2-G, 3-C, 4-B

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie pasm

Zadanie 19. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrodta informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
— poprawa opieki zdrowotnej 1 upowszechnienie szczepien ochronnych
— poprawa wyzywienia

1 p. — za podanie dwdch poprawnych przyczyn

Zadanie 20. (0-2)

Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno-
-ekonomicznej (II 1.£.6.c)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

Przyrost naturalny: 10,9 — 10,0 = 0,9
Przyrost rzeczywisty: 0,9 — 0,4 =0,5

2 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawne wartosci dwoch wskaznikow
1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawne wartosci jednego wskaznika
Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno-
-ekonomicznej (I1 1.£.6.c)

Poprawna odpowiedz:
B

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ rozmieszczenia wielkich religii na swiecie (I 3.a.5)
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Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: F, P, P, F

2 p. — za poprawne oznaczenie czterech zdan
1 p. — za poprawne oznaczenie trzech zdan

Zadanie 23. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Klasyfikowanie informacji geograficznych (Il 1.c.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: Ameryka Polnocna, Ameryka Potudniowa, Afryka

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech kontynentoéw

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ przyrodniczych uwarunkowan rozwoju rolnictwa
na $wiecie (I 3.b.6)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— przewaga obszarow nizinnych

— umiarkowany klimat sprzyjajacy rolnictwu (np. odpowiednia ilo$¢ opadow)
— duze powierzchnie dobrych gleb

2 p. — za podanie trzech poprawnych cech
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech

Zadanie 24. (0-2)

Korzystanie z informacji Klasyfikowanie informacji geograficznych (Il 1.c.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: Indie, Chiny, USA, Rosja

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie czterech krajow
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech krajow

Zadanie 25. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ bazy surowcowej Polski (I 3.5)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: 4,2, 1, 3

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie czterech zt6z

Zadanie 26. (0-2)
a)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ czynnikow lokalizacji przemystu (I 3.b.17)
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wegla brunatnego nie przewozi si¢ na wigksze odleglosci, gdyz jego koszty transportu,
w stosunku do kalorycznosci, sa duze. Podczas transportu wegiel brunatny tatwo si¢ kruszy.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
b)

Tworzenie informacji Ocenianie zmian zachodzacych w srodowisku geograficznym
(II12.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
— konieczno$¢ przesiedlenia wielu os6b
— zagrozenie lejem depresyjnym

1 p. — za podanie dwoch negatywnych skutkéw

Zadanie 27. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ czynnikow lokalizacji przemystu (I 3.b.17)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
— istniejaca infrastruktura
— dostepnos¢ wody niezbg¢dnej do chtodzenia

1 p — za podanie dwoch argumentow

Zadanie 28. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie przemyshu paliwowo-energetycznego

(13.b.18)
Poprawna odpowiedz:
Elektrownia
jadrowa cieplna

X

X

X
X
X
X

X

2 p. — za poprawne porownanie wedlug siedmiu kryteriow
1 p. — za poprawne poréwnanie wedtug szesciu lub pigciu lub czterech kryteriow

Zadanie 29. (0-1)

Tworzenie informacji Przedstawienie wspotzaleznosci w systemie cztowiek —
srodowisko przyrodnicze — gospodarka (I1I 1.2)

Poprawna odpowiedz:
C-A-D-B-E

1 p. — za poprawne uzupetnienie ciagu przyczynowo-skutkowego
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Zadanie 30. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektéw, zjawisk i procesow przedstawionych
w zrodle informacji geograficznej (I1 1.2)

Poprawna odpowiedz:
wiatrowych

1 p. — za wpisanie poprawnej nazwy typu elektrowni

Zadanie 31. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ spoteczno-gospodarczych cech regiondw $wiata
(13.c4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— wysokie koszty inwestycji (stabo rozwinigta infrastruktura, korupcja)
— niestabilno$¢ polityczna panstw

— niskie kwalifikacje sity roboczej

2 p. — za podanie trzech poprawnych cech
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech

Zadanie 32. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrodla informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: rudy zelaza, wegiel kamienny, ropa naftowa

1 p. — za wpisanie nazw trzech wiasciwych surowcow

Zadanie 33. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno-
-ekonomicznej (II 1.£.6.c)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
18454 min + 54032 mIn — 3010 mln — 9808 mln = 59668 min $

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik

b) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrodta informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
B,C

1 p. — za zaznaczenie dwoch whasciwych zdan
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Zadanie 34. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ sieci transportu na §wiecie (I 3.b.24)

Poprawna odpowiedz:
Chiny, Norwegia

1 p. — za wpisanie nazw dwoch wiasciwych krajow
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ uwarunkowan spoleczno-gospodarczych, ktore
wplywaja na rozwoj i strukture transportu (I 3.b.23)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

—niskie koszty (niskie stawki podatkowe lub ich brak, niskie koszty zatrudnienia zalogi,
liberalne przepisy dotyczace stanu technicznego statkow)

— malo formalno$ci przy rejestracji statkow

1 p. — za podanie dwoch korzysci

Zadanie 35. (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie zrodta informacji oraz wtasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:

W kolejnosci (wedtug wierszy w tabeli):
Sahara Zachodnia, 4

Gorny Karabach, 1

Kaszmir, 3

2 p. — za poprawne uzupeknienie trzech wierszy w tabeli
1 p. — za poprawne uzupethienie dwdch wierszy w tabeli



